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Nyugalom a Kárpátokban.
Budapest, április 17. (Saját tud.) A főhadiszállásról jelentik: A Kár­

pátok között tegnap is nyugalom volt. Az apró ütközetek között, melyek 
a rengeteg fronton helyenként támadtak, csak az uzsoki szorostól keletre 
lefolyt csatát kell kiemelni. Itt egy orosz támadást a szövetséges csapa­
tok igen eredményes ellentámadással viszonoztak.

Oroszország erőlködései a Kárpátokban.
Zürich, ápril 17. (Saját tudósítónktól.) A Corriere della Sera jelenti 

Londonból: Katonai körök véleménye szerint minden a kárpáti esemé­
nyektől függ. Most már tisztán látható, hogy a szövetségesek tervezett 
közös és kétoldali offenzivája mindkét fronton csupán akkor kezdhető el, 
ha Oroszország is készen fog állani. Habár az utóbbi időben az oroszok 
óriási erőlködéseket is tettek a Kárpátokban, még mindig nem lehet 
mondhatni, hogy a végső küzdelemre készen állanak.

Ax oroszok sikertelen támadása
Budapest, április 17. (Söját tud.) üngvárról jelentik, hogy az oro­

szok az Erdős Kárpátokban egy áttörési kísérletet terveztek Az át­
törést Kethely környékén igyekeztek volna végrehajtani Azonban a 
nagy gonddal előkészített áttörési kísérlet az oroszok minden heves 
támadása é» erőlködése után teljesen megsemmisült a vitéz magyar 
katonák hősies harci bátorságán és szívós ellenállásán

Orosz parlamenterek József főhercegnél.
Budapest, ápr. 17. (Saját tud.) József főherceghez lesz, aki most is az 

északi harctéren tartózkodik, husvétkor orosz parlamenterek jelentek meg 
és három napos fegyverszünetet kértek az ünnepre, halottaik eltemetése 
végett.

József főherceg a parlamentereknek a három napos fegyverszü­
netre vonatkozó kérelmét elutasította, ellenben hajlandó volt a halottak 
eltakarítására tizenkét órás szünetet adni.

Mikor a parlamenterek meghozták a választ József főhercegnek és 
bejelentették, hogy elfogadják a tizenkétórás szünetet, egyúttal ajándéko­
kat is hoztak magukkal

Nyulakat és kék meg piros szinü húsvéti tojásokat hoztak aján­
dékképen.

Az özvegy cárné ajándéka 
az orosz Vörös-Keresztnek.

Budapest, ápr. 17. (Tud. cenz. táv.) 
Nisből jelentik, hogy az özvegy cárné het­
venezer rubel adományát tegnap adták át 
aranyban az orosz Vörös-Kereszt vezetősé­
gének.

Posies tanácskozása.
Budapest, április 17. (Tud. cenz. 

táv.) Bukarestből jön a hir, hogy 
Pasics szerb miniszterelnök tegnap 
igen hosszasan tanácskozott Czap- 
ricsikov bolgár követtel. A bolgár 
követtel való tanácskozás után Tru- 
backoj herceg az orosz követ is 
megjelent Pasicsnál, akivel a szerb 
miniszterelnök szintén hosszabb 
ideig megbeszélést folytatott.

Belgrad romjain.
Milánó, április 17. (Saját tud.) A Cor­

riere della Sera nisi tudósítója látogatást tett 
a szerb fővárosban és tapasztalatairól a kö­
vetkezőket Írja :

— A háború láza mintha egy pillanatig 
megszűnt volna a szerb főváros fölött és a 
lakosság már több mint húsz nap óta élvezte 
a nyugalmat abban a hitben, hogy az örökké 
fog tartani, mikor ismét gránátok csaptak le 
a városban és shrapnelek sivitottak a házak 
fölött a levegőben. Az egyetlen vasúti vonal, 
amely Belgrádot Niesel összekötötte, úgy­
szólván teljesen elpusztult és a szerb fővá­
ros a világtól elzárva áll. A belgrádi vasúti 
állomás nincs többé, a sínek és a raktárak 
pedig eltűntek a föld színéről. A vonat a 
várostól öt kilométernyire Topcsider-fürdőből 
indul el. Különben az egész szerb közleke­
dést a szénhiány miatt is a legnagyobb ve­
szedelem fenyegeti.

■— Amint a topcsideri állomásra lép az 
ember, tisztán kivehető az ágyudörgés. Az a 
néhány utas, aki erre vetődik, csodálkozik 
ezen, mert hiszen úgy tudták, hogy az egész 
szerb földön teljes a nyugalom. A pálya­
udvar előtt hatalmas és szinte beláthatatlan
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nak még a váradi bor se erős, mert, mint 
mondott, mi aszúhoz, szamorodnihoz 
gyünk wokva. Szamár ember, akt szomo­
rodni! mond, mert ez nem 8"n’agátói

termő.
De hová ragadtál óh lelkesedésnek
Gyors talyigája ?

Az olchini püspök tehát szerette a <sza­
bad levegőn tartózkodást az. ou -dour hfe4 
ahosv az ánghus mondja. Még télen s ki 
kirándult az erdőre, ebédet főzött, s jól - 
tattá vendégeit. Otthon ugyan gyakran el- 
míavnrázta hogy: asszony pincébe, ember 
konyhába nem való, s rosszallotta a szakács- 
taitást, ami német bolondság, de már az er­
dőn mégis csak sütött-főzött. A “agyar fő 
zés csínját binját magyarázta néha a kápta 
lanban is úgy, hogy boldogult Vinkler pi 
nők egyszer igy szólott hozzám, ham, úgy sütnekSóznék ott némelyek a káptalanban, 
hogy szinte érzem a konyha-szagot s mi? 
f‘ÍUlúSltó Ällimal 1913 nyarán tan 
12 én rándultam ki az olchini püspökkel az 
erdőre, a gálosházi* erdőbe, a pisztrángos 
tavakhoz. Egyik paptársammal és vele r^r 
gél hétkor az állomásra mentünk. Az na 
hozta a pincetokot, mely al-
innivalóval volt megtömve. A káptalani al 

I kalmazott, kinek velünk kellett jönnie, 
I utolsó pillanatban érkezett meg, s szállott,be 
í hozzánk a kupába. Kikapott elébb da> aztán 
I igy szólt az öreg magyar pap: „Kuloub-n, 

ha nekünk is fiatal szép feleségű ,k Lnne 
otthon, talán mi is később érkeztünk volna. 
De ne gondolja, kedves öcsém, hogy min­
dig ilyen lesz. Lám Madách is azt mondja .

«Midőn a lyánka csak menyasszony, 
Még csupa menny az egész asszony, 
Későbben, amint lesz menyecske, 
Folyton fogv a menny, s lesz menyecske. 
A menny végkép elfogy lassacskán 
S csak az asszony marad mog pusztán »

A vonat, reggel fél nyolckor indult a 
kolozsvári vonalon, de alig hagytak el Va­
rad Velencét, az öreg pap kinyitotta pince- 
tokot és előkerült az enni mm való : sza­
lonna, sódar, hai yraa és bor. Nem sokat 
evett, de annál örömesebb gyújtott rá a 1 e 
rencz József képéve ékesített millennieumi 
pipára.* „Elkopott már az is,kedves öcsém, 
inint a gazdája, de hát csak nem hozhatom 
aSzéchényi kegyelmes úrtól kapott pipát az 
erdőre. Még valami baja találna lenni. Ez 
a püspöki pipa sok. könnyet kicsalt mar a 
szeméből. Egyik kollégájának mutatta egy

1 ízben. „Nézze öcsém, kinek a címere van 
! rajta? Ki hitte volna, hogy egy szegény 
I kálvinista gyerek ennyire viszi, hogy egy 
1 Széchényi gróf, váradi püspök, valóságos 
I belső titkos tanácsos pipát ajándékoz neki 
I karácsonyai!“ És hullott a könnye. De tér

jünk vissza a kupéba. Pipázás közben rá­
szól az öreg pap a káptalani tisztviselőre.

* Bizony kedves öcsém gálosházi nem gálos- 
háztii, meg nyíregyházai, mint ahogy most a zsidó 
firkászok Írják.» Szegény öregnek nagyon igaza volt.

" i már az üzle- 
: «Mit parancsol a 

«Die Dame» megszólítás

földön» c. háborús novellá- 
Az irnokocska engedte,

szavalat! darabjában «Je- 
«Mint vad, mikor a vadász

különben

pocsolya terül el, amely elborítja az összes _ _____ ,

Ám«Stató- I n«m Jót. S.amo rodn., »nny, 

SäÄ- i 

legsűrűbben lakott városrész teljesen romok 
ban hever. Körülbelül két kilométernyi kör 
zetben nem látni mást, csak romot a beL , 
grádi pályaudvarnak még a roncsai is a g 
vannak meg. A város feW homu Tt 
vonul a visszatérő menekülteknek, akik itt 
újabb menekültekkel találkoznak. A maga 
san fe'rakott kocsik visszafordulnak és meg 
kezdődik az uj futás. Eközben a városban 
a házak tucatjai omlanak össze és a gráná­
tok a Terrazián, a szerb metropolis IeKs^ebb 
Sétányán pattannak szét. Az üres utcákon 
fütyöl a szél, Belgrád rendes. venÄ?fß!ly 
egyedül maradt hü az agyonbombázott fővá 
roshoz. __ _______

9z öreg magyar pap az erdőn.
Emlékezés Bunyátay Vincére.

Az olchin i püspök többször mondta e 
sorok Írójának: „jegyezze meg magának, 
kedves öcsém, hogy az családomnak mm 
den testi és lelki ereje belém szorultHa 
kissé furcsán hangzott is ez a kijelentés, de 
igaz volt. Ami a lelki erőt illeti, maga a 
Magyar Tudományos Akadémia koszoruzta 
meg^történetirói munkásságát; testi erejét 
illetőleg pedig elmondhatom, hogy egészsé­
gesebb embert nem ismertem nála. „Nekem 
soha se fájt se fejem, se fogam. ““d 
megvan, egyet kivéve, az is sódarcsontba 
törött ki. Kopasz se vagyok, mirt az én 
időmben a német még nem hozta be Ma­
gyarországba a himlőoltást. Attól van a fog i 
hullás meg a hajhullás mostanság - Ami 
rossz anyag van az emberben, ki kell anna . 
jönni; ha visszafojtjuk, annál rosszabb. Igaz, . 
hogy az én időmben sok volt a ragyás enr j 
bér, de nem volt az nagy baj. Legfeljebb ■ , 
azt énekeltük ■

Azért, hogy egy kicsit ragyás ,
Kend az én szeretőm, nem más ;
Illik kendnek rettenetes, j
Hogy egy kicsit himlőhelyes...« i

Az öreg magyar pap alig volt beteg éle- i 
tében, legföljebb, hogy igen ideges volt, de • 
arra azt mondta: ha nyugodt természetem , 
lett volna, vittem volna é ennyire? Jaj vöd , 
annak, aki valamit elejtett, vagy akármilyen j 
csörrenést okozott: leszedte róla a kereszt 
vizet. Máskülönben, mondom, az öreg pap 
igen ép, hibátlan testű és egészségű em- |

Maga is annak tulajdonította azt, hogy | 
teljes életében szerette a szabad levegőt. Mar , 
Lipovniczky idejében sokat vadászott, mikor 
pedig kanonok lett, örömmel vállalkozott a 
vadászati dékánságra. Az erdei tartózkodáson 
kívül mértékletességének tulajdonította testi 
fürgeségét. „Mert én kedves öcsém, elmond­
hatom, hogy teljes világéletemben ételben, 
italban mértéket tartottam. Egyetlen egyszer 
voltam berúgva életemben, akkor se én vol­
tam a hibás. Mint egri kispap segédkezni 
mentem társaimmal az irgalmasok templo­
mába. Asshtentia után a mizeriek erős „bika­
vért“ adtak inni, mely a földhöz vágott. 
Nem ismertem én az erejét akkor. Különben 
nem vette észre kedves öcsém, hogy akik a 
bort szeretik, mind hosszuéletüek ?“ Veszem 
észre, Kedves Méltóságos uram „l ersze ked- 
vés öcsém, embere válogatja, meg bora válo­
gatja; mi hegyaljaiak aszúhoz, szamorodni­
hoz vagyunk szokva, bezzeg a barsiaknak a 
garamvölgyi bor is elég erős. Mikor Ipolyi 
püspök garamvölgyi borával kínálta Beöthy 
Andor alispánt s megkérdszte tőle, hogy 
ízlik, ez azt felelte: Kegyelmes Dram a 
Körös vize csak egy fokkal erősebb, mikor 
zavaros, ennél bornál. Nekünk hegyaljiak

no

Ne ráncolja a homlokát, kedves öcsém. Mag,-» 
szemrevaló legény lenne, de mikor ráncolja 
a homlokát, olyan mint egy vén zsidó, mi­
kor a pénzit olvassa. Ha felesége lennék, 
nem engedném.“ Rikosdon szállottunk ki a 
vonatból fél 9-kor s némi gyaloglás után el­
értünk a kocsi-uton reánk váró négyökrös 
szekérhez. Erre az öreg pap, ki már ekkor 
elég gyönge gyalogló volt s én, az 6 ked­
véért hogy egyedül ne legyen a kocsin, fel- 
szállottunk. Szászfalván végig haladva, neki­
kanyarodtunk a hegynek, olyan utón, meyl 
ökörszekérnek is elég rossz volt. Itt már én 
is leszállottam s egyedül hagytam az öreg 
papot a szekéren, Amint fokozatosan emel­
kedünk fölfelé, egyre tágult alattunk a látó­
határ a Körös szép széles völgye, közepén 
a folyó kanyargó ezüstszallagjával, két part­
ján a sok községgel, szántóföldekkel, északra 
az élesdi hegyek impozáns láncolatával Az 
öreg papnak látva elragadtatásunkat, kedve 
szottyant : kezdte idézni Petőfit, kedves 
poétáját :

I Zöld leveles fehér-virágos ákácfa
Kék ruhában szőke kis lány van alatta . . .

meg aztán :

Befordultam a konyhára
Rágyújtottam a pipára . . •

Micsoda ötletei, micsoda színei, kifeje­
zésmódja van ennek a suszterpoétanak! «tn 
a szép világos verseket szeretem. Nem sze­
retem én Arany balladáit, mert én verset 
akarok olvasni, nem rébuszt fejteni. Majd 
be jutottunk az erdőbe, s két hegynyergen 
áthaladva kezdtünk leereszkedni a gálosházi 
patak völ .yébe. Beh gyönyörű kép tárult 
ekkor elénk! A júniusi világoszöld erdő 
fátvolán át látszott a bájos völgy kanyargó 
sellős, fehértajtékos patakával, s a sötét 
zöld tavak csendes tükreivel. Édes béke 
érzete szállott lelkűnkbe. A révi szorosénál 
jóval kisebb hegyek, sziklák nélkül. Az 
egésznek jellege nem vadregényes, do idilli, 
rendkívül bájos. Rohanó kristálytiszta jég­
hideg vizű patak, nyilsebesen illanó piszt 
rángokkal, ezer virággal pompázó buja rét, 
kanyargó völgy, bükkerdővel koszoruzcitt 
hegvek. Nem is fukarkodtunk a dicsérettel. 
„Kedves öcscsém, mikor Széchényi kegyel­
mes urat ide hoztam, igy sóhajtott tel; is­
tenem, ha nekem ilyen helyem volna.

Ahol a pisztrángos telep van, a völgy 
kissé kiszélesedik. Egyik oldalán a patak 
rohan, másik oldalán egy kis csatorna. .j 

csatornából folyik a viz a négy pisztrángos 
tóba, azokból viszont vissza a patakba. a 
tavak sövény kerítéssel bekerített telken van 
nak. A kis csatorna mellett van egy kis 
pisztráng kisdedóvó ; néhány fa tartály (re 
servoir) az egészen kis pisztrángok részere. 
A tavakban, melyek hosszúkás négyszög 
alakúak (5X12 m.) nagyság szerint osz­
tályoznák a halak. Ha kicsit nagyot össze, 
eresztenének, hamar vége lenne a kicsi­
nyeknek. Nemcsak homo homim lupus, az 
az ember embernek farkasa, de a pisztráng 
is az. Ahogy megérkeztünk a tavakhoz, 
előkerült a közelben lakó őr, s etetni kezdi» 
májjal a halakat. Mikor magvető módjára 
széles gesztussal beleszórta az aPróra va 
gott hust a tóba, egyszerre megmozdult an­
nak egész sima felülete. Mintha láthatat a 
kéz ezüst sarlókat dobott volna fel a tó­
ból, úgy ugrált ki a vízből félhold alakba1 
a sok falánk pisztrág. Ezüst holdak tán­
coltak, villantak, vetődtek az egyszerre e- 
hér tarajossá vált víztükör fölött. Valai 
szép látványosság volt.

Az öreg pap nem engedte, hogy S( 
káig gyönyörködjünk benne. Hozzáfogot 
sütés főzéshez. Volt dolga az egyik oláh atya­
finak : szolgafát készített és forgatta nyársén a 
töviskes pecsenyét. Közbe-közbe kapott egy- 
egy feddést a méltóságos szakácstól. Maga a 
szakács hosszú lére eresztett csirkepaprikas 
készített reszkető kézzel így aztán a be ' 
szántnál több paprika meg só is hulló 

házai, meg nyíregyházai, mint ahogy

Rettenetes, ahogy Budapesten élettan es írásban ront­
ják a magyar nyelvét. Életben. Ma már az üzle­
tekben úgy beszélnek a vevőhöz: «"
hölgy?» Persze németken «Die Dame» megszólítás­
ban járja, de magyarban képtelenség. írásban. Bródy 
Sándor «Jewsey magyar 
jábm szóról szóra igy áll:
hogy testének hőjét az ismeretlen baj'árs elvonja.» 
Vagy: Kis József hires ’ ‘ - i-
hova» ezt olvasom:
csője durran.» Bródy Sándor Írásaiban

• csak úgy hemzseg a sok magyartalanság Nem egy 
Bunyitay, de száz kellene, aki védelmezze nyelvünk 
tisztaságát.

* Ha erdőre ment az öreg pap acélkova taplót 
vitt magával. Ezúttal a tapló nem akart meggyu- 

I ladni. »Van itt benzines gyújtó Méltóságos Uram.« 
1 »Nem kell, az suszternek való.«



abba. Legalább tréfálkozhattunk, hogy sze­
relmes a szakácsné. Mi vendégek egyideig 
segíteni akartunk a 75 esztendős szakácsnak, 
de látva, hogy kedvére tenni nem tudunk, 
elmentünk a gálosházi malomhoz. Az a 
völgy elején van, egy negyedórányira a 
pisztrángos tói. Egy kis sziklabarlangocská 
ból itt ered a patak. Alig hogy kijön a i 
barlangból, malmot hajt. Gyönyörű kis dél­
előtti séta volt. Fél egykor öreg szakácsunk 
feltálalta az ebédet a leveles színben. Csirke­
paprikás, töviskes pecsenye, hideg kapros 
tuióslepény. Ebéd alatt egy oláh ember sü- i 
tötte nyárson a patakból fogott pisztrángot, i 
Bizony feddést kapott az is. „Nem meg­
mondtam magának, hogy mikor kiugrik a 
pisztráng szeme, rögtön le kell venni a 
nyársról ? I Most már megeheti, úgy kiszá 
radt:“ De biz azt mi ettük meg jó étvágy- 
gyal, mert ha talán nem is volt oly tökéle­
tes, amilyennek az öreg méltóságos szerette 
volna, jó volt biz az. Mikor a pipára rá­
gyújthatott, jó kedve szottyant az öreg sza­
kácsnak is. Dicsértük, milyen jó ebédet 
adott, mire 6 egyetlen világi vendégéhez 
fordulva mondá: „hiszem, öcsém, hogy a 
maga kedves felesége jobban megfőzte volna 
az ebédet, no meg az ő szép fiatal kezéből 
jobban is esett volna, de jobb szívvel ő se 
adhatná, mint én. Különben, amilyen ked­
vesek, gyöngédek a nők fiatal korukban, 
épen olyan szörnyük, ha megvénülnek. Higy- 
jék el, minden vén asszony boszorkány. 
Okosan tették a régiek, hogy megégették 
őket. Most is rászolgálnak a borsószalmára. 
Ami rablás, csábítás, kerítés, gyilkosság 
történik, abba mindbe benne van valami vén 
asszony keze.“ Hallgattam de eszembe jutott, 
amit egy maliciózus vendége mondott róla 
egykor, hogy t. i az öreg valóságos meg­
fordított Kempis Tamás. A Krisztus Köve 
tésenek halhatatlan szerzője t. i. azt mondja 
egy helyen, hogy a lelki ember egyes nők 
társaságától távol tartja magát, s az egész 
ájtatos asszonyi nemet Isten ótalmába ajánlja. 
Az öreg ellenben külön külön rendkívül 
udvarias volt a hölgyekkel, az egész asszony 
nemet, ellenben igen szigorúan Ítélte meg, 
vagy inkább becsülte le.

Kedélyes pipázás után ledőlt a leveles 
színben lévő pokrócos lócára, vendégeit kar- 
dalészára eresztvén. Alig léptünk ki a szín­
ből, hallottuk jóizü horkolását. Mi a patak 
mentén lefelé mentünk a doborcsányi (azelőtt 
dubricsonyi vízeséseket megtekinteni. Mikor 
három óra után visszaérkeztünk, még mindig 
az igazak álmát aludta.

Hazamenet ugyancsak dicsértük a leál­
dozott napot. „Hát én kedves öoséim teljes 
világ életemben szerettem az erdőt, a sza 
bad természetet. Gyermekkoromban nem 
egyszer láttam a nap feljöttét az Ujhely 
felett emelkedő Magashegy tetejéről, hol 
még hallani véltem a magyarok ős isteneinek 
szavát, az Ungvár felől közeledő honfoglalók , 
tárogatójának bugását s a Tisza, Bodrog és I 
Ronyva partjain felszálló füstfelhők közül a 
tátosok áldozati énekét. Volt abból kára a ; 
káptalannak, hogy az erdőt szerettem ? 15 ; 
esztendeje finom halat eszik a pisztrángosból 
minden kanonok. Pedig mennyi küzdelembe 
került, mig keresztül tudtam vinni a dolgot. 
Tudják kedves öcséim, minden testületben 
vannak úgynevezett kerékkötők, akik ma­
guk semmi életrevaló eszmére nem képesek 
s azért ellenségei minden újításnak. Egyszer 
fölvetettem az eszmét a káptalanban, hogy 
meg kellene venni az állomás túlsó oldalán 
fekvő Salamou-féle szőllőt. Kegyeletből is a 
nagy fundátor iránt, de azért is, mert pom 
pás pincéje van. Tudják mit mondott rá 
boldogult'Palotay ? „Az nem lehet, kérem 
igen szépen, mert akkor a kanonokok kijár 
nának oda s megennék a szőllőt.“ Más al 
kálómmal a templomi ruhákra tettem valami 
indítványt. „Engedőimet kérek, támadt ne­
kem ismét Palotay, maga mindig csak újí­
tana.“ Bizony, a prelátus urat is megújíta­
nám, ha lehetne. Ez ellen aztán neki se 
volt kifogása. Azt is indítványoztam egyszer, 

hogy terjesszük ki a pisztrángos-telepet és 
ássunk még vagy két három tavat. Sokkal , 
több pisztrángot lehetne igy produkálni s : 
egy egy pisztráng kevesebbe kerülne. Azt 
hiszik, belementek? Megint akadt egy ke- ' 
) él kötő, aki azt mondta: hátha nem sikerül. | 
Elbe Ugattam, mert én nem szeretek vitat- 
kozni, de elképedtem ekkora bárgyuságon. ;

Az erdőről jut az eszembe egy érdekes \ 
anekdóta. Valami gyilkossági perben, mely 
erdőben történt, kihallgattak egy öreg erdő­
kerülőt. A bitó a többi közt azt kérdezte 
tőle: Milyen az élet az erdőn? Az erdőn, 
válaszolt az öreg kei ülő, mindig szép az 
élet. Tavaszszal jönnek az ibolyaszedö lányok; 
nyáron jönnek az asszonyok epret szedni; 
őszszel ismét eljönnek egy kis gombáért, té­
len pedig száraz gallyakat gyűjteni, Az er­
dőn, uram, mindig szép az élet, de jobb arra 
az ilyen öreg embernek már rá se gon­
dolni.“ Viola.

Katonai gyógyhely 
a Félix-fiirdőben.
A Vörös-Kereszt választmányi 

ülése.
A nagyváradi Vörös-Kereszt választ­

mánya tegnap este érdekes ülést tartott, 
amelyen Fetser Antal győri püspök is jelen 
volt. Az illusztris egyházfő jelenleg Nagyvá­
radon időzik s az a nagy szeretet és buzgó 
ság, mellyel a Vörös-Kereszt magasztos 
ügyét Nagyváradon már felkarolta, elhozta 
az egyesület választmányi ülésére. És ezen 
részvétele a tanácskozásban üdvös eredmé­
nyeket hoz, mert közelebb vitte azon esz­
mét, hogy a Félix-fürdő egy része katonai 
gyógycélokra vétessék igénybe. Száz ős száz 
a harcban megbénult szegény katona nyeri 
ezáltal vissza egészségét és munkaképes­
ségét.

A győri püspököt, amikor a gyűlés­
terembe lépett, zajosan lelkes örömmel meg­
éljenezték.

Az ül lsen jelen voltak : Hlatky Endre 
főispán, elnök, Fetser Antal győri püspök, 
dr Vucskics Gyula kanonok, Rimler Károly 
Németh István, dr Fráter Imre, dr Konrád 
Márk, Lukács Ödön, Hofbauer Pál, dr Mayer 
László, dr Gyöngyössy István, dr Waldmann 
Béla, továbbá özv, Grunvald Henrikné, 
Pallay Lajosné, Molnár Gézáné, dr Fráter 
Imréné, Buzássy Albertné, dr Gyöngyösy 
Istvánná, Bőgős Lajosné, Petry Gyuláné, 
Reismann Mórné.

Hlatky Endre főispán üdvözölte a meg­
jelenteket, különösen Fetser Antal győri 
püspököt, aki hü maradt nemes ambíciójához 
és a mi egyletünkhöz.

Ezután dr Fráter Imre ügyvezető al- 
elnök jelentést tett az elnökség által időköz­
ben tett intézkedésekről.

Ugyancsak bejelentette az ügyvezető­
elnök, hogy a nagyváradi vasútállomáson 
egy dezinficiáló állomást akar az egyesület 
felállítani, az érkező fertőző beteg katonák­
kal együtt utazók fertőtlenítésére. Az aradi 
üzletvezetőség állandó épület emelését nem 
engedélyezi, de 3 vasúti kocsit bocsátott e 
célra; ezeknek a berendezéséről a Vörös- 
Kereszt Egyesület gondoskodnék.

Hosszú vita fejlődött ki a fertőtlenítő el­
látása körül s végre is Fetser Antal azon 
indítványát fogadták el, hogy a berendezést 
az egylet készíteti el és rendezi be, mig a 
legfőbb dologra, az egésznek végrehajtására 
a várost kérik fel.

Beteg katonák a Félix-fürdöben.
Az egyesület megvalósítani igyekszik 

azt a már korábban felvetett áldásos eszmét, 
hogy a Félix fürdő egy részében kórházat

rendezzenek be az izom-merevedésben és 
hasonló betegségben szenvedő katonáknak. 
A helybeli katonakórházban levő orvosok 
300 ilyen katonát jelentettek be, akikre mér- 
hetlen áldással lesz a fürdő, mert teljesen 
visszaadja munkaképességüket azoknak, akik 
különben egész életükre nyomorékok marad­
tak volna. Dr Fráter Imre már megegyezésre 
jutott a Félix fürdő bérlőjével s az egész 
ügyet teljesen előkészítette s a temesvári 
hadtestparancsnokságának beleegyezését is 
megnyerte. 48 szobában 140 beteg katona 
nyerne elhelyezést. A katonaság adna ápoló­
kat, akik a Rácz-szanatóriumban nyernének 
kiképzést. A felszerelést 7500 korona költ­
séggel az egyesület szerezné be. A konyhát 
a Szent Vince intézet nővérei vezetnék, a 
bevásárlással együtt. Összeállította az igaz­
gató-főorvos a költségvetést is. A gyógy- 
idény 5 hónapra van tervezve.

Fetser Antal győri püspök közbenjárt a 
nemes dolog megvalósításában; a nővérek 
elvállalják a konyhát és a gazdasági fel-

I ügyeletet, de csak az iskolai szünidőben, t 
' havi idény nem lehet. Május 15-től aug. vé- 
| géig lehet a szép eszmét megvalósítani. Kéri 

dr Vucskics Gyula igazgatót, hogy a Szent 
Vince-intézetben a vizsgálatokat elébb fejez­
tesse be. Ez nem ütközik akadályba. Három 
apáca azonban kevés, mert nagy felügyeletet 
kell gyakorolni, hogy a betegek meg kapják 
a kellő ételeket s más dolgokra is nagyon 
kell vigyázni. 5—6 nővérre szükség lesz. 
Egy feltétel, hogy a nővérek lelki szükség­
leteiről legyen gondoskodva. Ezt is meg le­
het oldani egy nyugalmazott áldozárral. Ha 
ezek meg lesznek, megy minden. Örömmel 
üdvözli az egész dolgot.

Az előterjesztést örömmel elfogadták s a 
kivitelt az elnökségre bizták.

♦
Ezután a Jobbkéz jelentését hallgatták 

meg s a legnagyobb elismeréssel voltak az 
óriási munka iránt, melyet a hölgyek Pallay 
Lajosné vezetése alatt kifejtettek. Eddig 
61000 drb különféle ruhát készítettek a kór­
házak részére. Hálás köszönetét szavaz­
tak úgy a vezetőknek, mint a többi höl­
gyeknek.

Az egylet konyhájáról szóló jelentést is 
örömmel hallgatták. Január 1 tői áprilisig 
44694 adag ételt osztott ki az egylet kony­
hája. Köszönettel tudomásul vették.

A pénztámok jelentésének meghall­
gatása után köszönetét szavaztak Hofbauer 
Pál pénztárnoknak.

Az ápolónői tanfolyamon 56 ápolónőt 
képeznek most ki.

Hlatky Endre főispán méltatván dr Fráter 
Imre ig. főorvos bámulatos munkásságát. A 
legnagyobb szeretettel üdvözli abból az al­
kalomból, hogy törzsorvossá neveztetett ki. 
Az egylet hálás elismerését jegyzőkönyvbe 
iktatták, élénk tapsok között.

Végül elnöklő főispán köszönetét mon­
dott a megjelenteknek, különösen a győri 
püspöknek, akit mindég magunkénak tar­
tunk.

Törvényjavaslatok az ország- 
gyűlés előtt. Már megemlékeztünk a 
hétfőn összeülő képviselőház elé kerülő tör­
vényjavaslatokról. Most újabban ismét uj 
törvényjavaslatok készültek el a benyújtásra, 
melyek közül legfontosabb a hadiszállítások­
nál elkövetett visszaélések megtorlásáról szóló 
törvényjavaslat, mely bűncselekménynek nyil­
vánítja a fegyveres erő céljára teljesítendő 
szolgáltatás iránt a hatósággal kötött, szer­
ződéssel vállalt kötelezettségnek szándékos 
nem teljesítését vagy szándékos nem megfe­
lelő teljesítését. E vétség büntetése hat hó­
naptól öt évig terjedhető fogház és 5000 ko­
ronáig terjedhető pénzbüntetés. Ha ezt a 

I cselekményt háború idején követték el, to- 
' vábbá ha a cselekmény a fegyveres erő ér-
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dekét közvetlenül veszélyeztette, a cselek­
mény bűntett. Életfogytig tartó (egyházat 
kell megállapítani, ha a cselekmény folytán 
a fegyveres erőhöz tartozó személy életét 
vesztette, vagy súlyos sérülést szenvedett és 
ezt az eredményt a tettes előreláth itta. Ab­
ban az esetben pedig, ha a cselekmény kö­
vetkeztében az ellenséggel harcban álló fegy­
veres erő tagjának harcképességa oly mér 
tékben csökkent, hogy emberélet esett ál­
dozatul és ezt az eredményt a tettes előre­
láthatta, halálbüntetést kell alkalmazni. Aki 
gondatlanságból nem teljesíti vagy nem 
megfelelően teljesiti a fegyveres erő céljára 
szolgáló szerződésben vállalt kötelezettségét, 
ha abból az államra hátrány háramolhatik, 
vétséget követ el. Az alszállitók és alvállal­
kozók, továbbá a közbenjárók, valamint a 
fuvarozók szándékos cselekvésük vagy mu­
lasztásuk, úgyszintén gondatlanságuk miatt a 
szerződő féllel egyenlően büntetendők.

A kenyér-árak.
A kenyér-utalványok ma, április 18 án 

lépnek életbe.
Erre nézve a polgármester a következő 

hirdetményt adta ki:
Nagyvárad város tanácsa az 1113—191'’ 

és az 1114-1915 M. E. sz. kormányrende­
letek alapján a forgalomba hozható kenyér 
fajták árait a következőkben állapította meg.

1. 30 százalék búza-, 20 százalék árpa és 
50 százalék tengeriliszt keverékéből elő 
állított kenyér ára kilogrammonként 4« 
fillér.

2. 20 százalék búza-, 30 százalék árpa- 
és 50 százalék tengeriliszt keverékéből elő­
állított kenyér ára kilogrammonkint 48 fillér, 
végül;

3. 50 százalék búza- és ;>0 százalék

tengeriliszt keverékéből előállított kenyér ára 
kilogrammonkint 50 fillér.

A fenti árak folyó hó 18 án lépnek ér­
vénybe, melyeknek betartását a tanács szí 
goruan fogja ellenőrizni.

Köteleztetik minden sütőiparos, pék­
mester, piaciárus és kenyérárusitással fog­
lalkozó kereskedő, hogy a fenti kenyér ára 
kát feltüntető táblát üzletük előtt látható 
helyén függesszék ki.

Felhívja a városi tanács a figyelmet 
arra, hogy a kenyér-árak be nem tartása 
esetén a legszigorúbb megtorlást fogja maga 
u’án vonni.

Kelt a város tanácsának 19 Lo április hó 
17-én tartott üléséből.

Ilimler Károly. 
polgármester.

Fetyelontések Strasser Aladár ellen.

jl város közélelmezése.
Hónapok óta készült már a nagyközön- , 

ség soraiban valami nagy szenzáció, amely- I 
ről azonban csak suttogva mertek beszélni. ; 
A katonai csapatkórházban és a tartalékkor- í 
házakban ellenőrzést teljesítő Vörös-Kereszt | 
Egylet hölgy tagjai panaszkodtak állandóan, ' 
hogy a katonák ellátása egyáltalán nem 
megfelelő. Panaszaikkal azonban hiába for­
dultak bárhova, süket fülekre tál Utak. Végre I 
is a királyi ügyészség n tettek feljelentést, j

A feljelentés alapján megjelent Nagyvá- ! 
radon Scholler főhadnagy, katonai ügyész- i 
ségi tiszt és megindította a vizsgálatot. A i 
vizsgálat oly nagy arányú visszaéléseket de- ! 
rit fel, hogy a katonai megbízott jónak látta - 
azt a nyilvánossággal is közölni. Ennek alap­
ján adjuk a következőket:

A cs és kir. temesvári katonai parancs­
nokság helyettes ügyészségi tisztje Scholler 
főhadnagy megkeresése alapján a rendőrkapi- 
lányi hieatal Strasser Aladár katonai ólel- 
miszerszállitó ellen csalás bűntettének gya­
núja miatt a nyomozást folyamatba tette. A 
katonai megbízott első sorban azt kérte 
megállapítani, hogy milyenek voltak Stras­
ser Aladár magánviszonyai a múltban és 
milyenek ma. Továbbá azt is kérte megálla­
pítani a katonai megbízott, hogy Strasser 
nem élt e vissza úgy a csapatkórházban, 
mint a tartalékkórházban a szerződésben 
megállapított élelem kiszolgáltatásánál. A 
rendőrség bűnügyi osztálya Kolontáry dá­
nos fogalmazó és a legjobb detektívek két 
nap óta foglalkoztak a nagy arányú bűnügy­
bevizsgálásával.

Eddig azt sikerül megállapítani, hogy 
Strasser azelőtt is katonai szállító volt. 
Mindössze pár ezer koronává! 
kezdte meg üzletét s ma óriási

I vagyonnal rendelkezik.
Az élelmezés körüli visszaéléseket még 

nem lehetett teljesen bevizsgálni, mert az 
oly nagy arányú, hogy több napi munkát 
igényel. Eddig is azonban már igen nagy 
mérvű visszaéléseknek jöttek nyomára. A 
rendőrség megállapította, hogy a vissza- 
élések Strasser anyagi hasznát célozták.

Ennek folytán szükségesnek látszott az 
j anyigi biztosítás. Elsősorban több száz- 
; ezer korona értékű betéti köny­

A liszt- és kenyérellátás.
A város élelmezése tárgyában újabb in­

tézkedéseket tett Nagyvárad város tanácsa, 
Lukács Ödön főjegyző előterjesztése alapján.

Az utóbbi napokban a legtöbb panasz 
a tengeriliszttel vegyített főzőliszt ellen me­
rült fel.

Az élelmezési hivatal aktáiból meggyő­
ződtünk, hogy a tengerivel vegyitett főző­
liszt forgalomba hozatala felsőbb intézke­
désből történt.

Lukács Ödön főjegyző ugyanis két Íz­
ben is távirati utón jelentette a miniszternek, 
hogy miután a városnak árpája nincs, a 
közélelmezés körül nehézségek merülnek fel 
s 6 waggon árpát bocsásson mielőbb ren­
delkezésre.

A második sürgető táviratra a föld- 
mivelési miniszter a következő táviratban 
válaszolt:

„5788. sz. táviratára értesítem, hogy az 
árpa a búzával és rozszsal teljesen egyen­
értékű gabonának tekintendő. Keverésre ki­
zárólag tengeri használható, amelyből na­
gyobb mennyiség kiutalása iránt már intéz­
kedtem.“

Ezért kevertetett a főzőliszt közé ten­
geriliszt.

Lukács Ödön főjegyző azonban tegnap 
már sok utánjárás után szerzett be árpát 
és holnap már lesz megfelelő árpával kevert 
főző liszt.

Egyelőre azonban nem adják ki az 
egész hétre járó főzőliszt mennyiséget, mert 
ez idő szerint csak kisebb mennyiségű árpa 
áll rendelkezésre.

A főjegyző azonban nem kiméi semmi 
fáradságot, hogy a közönség igényét, a le­
hetőséghez képest kielégítse.

♦
Tegnap megkezdték a zsir és szalonna 

kiárusítást.
A helyiség szépen, tisztán van be­

rendezve s a kiszolgálás is pontos és ki- 
fogásialan.

Egyelőre még csak egyenkint jelent­
keztek a vevők, de azért elég szép for­
galom volt.

Ha a közönség megszokja, bizonyára 
ömegesen keresik fel a vevők.

A rendőrség őrizetbe vette a katonai szóLitőL
A katonai bíróság dönt a dologban.

vet és rengeteg arany és ezüst­
neműt veit zár alá a rend­
őrség.

Hogy mennyi értékű lehet a lefoglalt 
értéktárgy, azt legjobban bizonyítja az, hogy 
mikor az ékszereket és arany, ezüst ne- 
müeket elszállította a rendőrség Strasser la­
kásáról, a bérkocsis egy fordulónál igy 
szólt:

— Nem engedek többet pakolni a ko­
csimra, mert letörik alatta.

a rengeteg kincs most őrizet 
aiatt van. Itt van még egyelőre a gaz­
dája is Strasser Aladár. Tegnap reggel 
Strasser Aladárt a rendőrség őri­
zet alá veiie s egyelőre a városháza 
épületében helyezte el. Ma a katonai ható­
ságnak fogják átadni s az fog a két város 
szállítója dolgában dönteni

A visszaélések a katonai élelmezés kö­
rül főként az adagolásokban nyilvánultak 
meg. A katonák elsősorban kevesebb húst 
kaptak. Kevesebb adagokat kaptak más 
cikkekben is.

A vizsgálat még egzro tart. Pár nap 
kell hozzá mig teljesen be lesz fejezve a 
monstre bűnügy vizsgálata. A vizsgálat to­
vábbi része szenzációkat ígér.

(121’0
újdonságaim megérkeztek!
Reichard Dezső

i I Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.

x Szepiő-májfolt ellen megbecsül­
hetetlen az YPO krém és szappan, mely 
eltünteti a ránezokat, mittessereket, börvö- 
rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap­
ható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóozy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele­
fon: 13—02.
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Kern fogadhatta örökbe a saját’ 
gyermekeit

Igen érdekes közigazgatási ritkaság fog- I 
lalkoztatja jelenleg Bibarvármegye árvaszé­
két. Egy magyarcsékei járásból való apa a 
véletlen és az osztrák törvények miatt nem 
fogadhatja örökbe a saját törvénytelen gyer­
mekeit, bár erre minden jogoime megvan. 
Az akadály pedig nem inás, mint az, hogy 
Magyarország egyes helyein és a régi Er­
dély területén nem a magyar, hanem az 
osztrák polgári törvénykönyv rendelkezése 
az irányadó.

Az eset kezdete négy évvel ez előtt 
történt, amikor Anka János nánhegyesi 
lakos valami csekélység miatt összeszólal­
kozott a törvénytelenül élő Onuc Flórával 
és az összeszólalkozás folytán agyonverte a 
szerencsétlen asszonyt. Jellemző, hogy az 
összeszólalkozás oka egy csupor kecsketej 
volt. Anka négy évi fegyházat kapott cse- 
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Népitélet 
egy pék üzletben.
Máié liszttel megijesztett 

kenyér.
— Saját tudósítónktól. —

A Teleky-utcai Fuszek-féle péküzletben 
tegnap délelőtt valóságos forradalmi jelenet 
játszódott le, amelynek izzó középpontjában 
egy szakajtókosár állott. A szakajtókosár­
ban kenyeret hozott sütni a péküzletbe egy 
cseléd.

A kenyérsütés alkalmával lendesenigen 
sokan szoktak megjelenni a környékről, kü­
lönösen a szegényebb lakosság közül, akik 
mostanában málélisztből készitett kenyeret 
hoznak a szakajtókosárban.

Mikor a cseléd a kenyeret a sütődébe 
bevitte, a tulajdonos észrevette, hogy az 
tiszta fehér lisztből van és csupán a kenyér­
tésztának felső része van félrevezetés végett 
vékony máléliszt réteggel behintve.

lekményeért.
A büntetést Ankának Nagyenyeden kel­

lett leülnie. A büntetés kitöltése alatt vala­
milyen utón módon gondoskodni akart a 
most már teljesen árván maradt két gyer­
mekéről. Az árvaszék kezdeményezésére 
Anka elhatározta, hogy örökbe fogadja a 
két gyermeket. Megbízott gondnoka utján a 
szükséges örökbefogadási szerződéseket ki 
is Állította Anka. Az árvaszék tudomásul 
vette a fogoly elhatározását és a szerződést i 
jóváhagyta.

A szerződéseket azonban az igazság­
ügyi miniszternek is jóvá kell hagyni, 
ezért felterjesztették az aktákat a legfelsőbb 
fórumhoz is. A minisztertől tegnap ér­
kezett le az örökbefogadási ügy még pe­
dig elutasító határozattal. Az igazságügyi 
miniszter határozata értelmében Anka Já­
nos nem fogadhatja örökbe a gyermekeket, 
mert mint nagyenyedi lakos az ott élet­
ben lévő osztrák általános polgári törvény­
könyv rendelkezéseinek 180. § a értelmé­
ben nem fogadhatja örökbe természetes 
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gyermekeit.
Mig azonban ez a hosszadalmas köz­

igazgatási eljárás tartott, Anka János mar 
ki is töltötte a fogház büntetést és azóta 
odahaza, Nánhegyesen gazdálkodik A hiva­
talos akták tanúsága szerint Anka már ak­
kor is Nánhegyesen volt, mikor a miniszter 
a határozatot meghozta, de természetesen
erről nem volt tudomása a miniszternek.

Az érdekes ügy most ismét felkerül a 
miniszter elé és most már valószínűleg nem 
lesz semmi kifogás az örökbefogadás ellen.

A tábori püspök Pozsonyban 
Pozsonyból jelentik: Bjelik Imre cím­
zetes püspök, tábori vikárius Bécsből Po­
zsonyba érkezett, hogy a hadikórházakat 
meglátogassa. A püspök látogatást tett Schmidt 
Rudolf altábornagynál, Pozsony katonai pa­
rancsnokánál. A kórházak megtekintését a 
tábori vikárius a Vörös Kereszt kórházban
kezdte meg s még aznap meglátogatta 
összes pozsonyi hadikórházakat.
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x Mindennemű molyirtó szerek és 
fertötelenitö cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apolló“ drogériá­
jában. Rákóczi ut 7/B.

Látva ezt a tulajdonos, hivatkozott arra 
a rendeletre, amely megtiltja, hogy a pol­
gári lakosság tiszta fehér lisztből készitett 
kenyeret süttessen és nem engedte, a kenye­
ret megsütni.

A jelenlevő, nagyobbára munkásasz- 
szonyok, mikor meghallották, hogy a cse­
léd tiszta fehér lisztből készitett kenyeret 
hozott süttetni a péküzletbe, haragra lob­
bantak és hangos kiabálással támadtak a 
leányra.

— Ti tudtuk fehér kenyeret enni, mi 
nem?! Mintha nektek nem volna jó a 
málékenyérj!

Közben élénk szitkozódás mellett ke­
zükbe kaparitották a szakajtókosarat és 
nagy mohósággal öntötték ki a tartalmát a 
padlóra. A szakajtókosárnak sem kegyel 
meztek meg, azt is darabokra tépték, mi­
közben gúnyosan kiabálták.

— Ezt a kenyeret is megijesztettétek 
egy kis máiéval és azt hittétek, hogy bennün­
ket bolonddá fogtok evvel tenni.

Azután tovább folytatták a szitkozódást 
és nagy élvezettel vagdosták szerte-széjjel a 
a szomorú véget ért szakajtókosár roncsait. 
Ennek az esetnek különös érdekességet köl­
csönöz az a körülmény, hogy a társadalmi 
élet terén előkelő szerepet játszó és vezető 
egyéniségnek házából küldték a kérdéses 

I péküzletbe a máléliszttel megijesztet kenye­
ret sütni, amely oly forradalmi hangulat kö- 

1 zepette fejezte be rövid pályafutását a péküz­
let padlóján.

Tűzfészek a Bémer-téren.
— Saját tudósítónktól. —

Könnyen katasztrofális kimenetelű pince­
tűz ütött ki tegnap a déli órákban a Rima- 

i nóczy-utcai Guttmann házban.
i A ház pincéjében van a Kádár féle ke­

reskedés és a Vadász-féle drogéria raktár­
helyisége. Mindkét raktárban rendesen na­
gyobb mennyiségű benzin, különféle robbanó 
anyagok vannak felhalmozva, amelyek tüz- 
veszedelem idején beláthatatlan szerencsét­
lenségek előidézői lehetnek.

Nem rég történt, hogy a Kádár-féle rak- 
tárhelységben tűz ütött ki, amikor is csak a 
csodálatos szerencse mentette meg a házat 
és annak a lakóit a felrobbanástól. Akkorá-

ban a lakók panaszkodása folytán, akiknek 
élete egyáltalában nem volt biztonságban a 
veszedelmes anyagok miatt, a hatóság szi­
gorú intézkedéseket ígért.

Első és legfontosabb kötelessége lett 
I volna a hatóságnak az, hogy a robbanó 

anyagok felhalmozását a pincében tiltsa 
j meg.

Állítólag a rendőrség meg is tiltotta ezt, 
mégis a kérdéses üzletek tulajdonosai tovább 
raktározták le a pincében a veszélyes rob- 

, bánó anyagot.
Történt pedig, hogy tegnap délben ed- 

i dig ismeretlen okból újból tűz ütött ki a 
j pincében. Most azonban a Vadász-féle rak- 
i tár helységből tört elő a kellemetlen gázak- 

kal telt füst.
A megjelent tűzoltóság, amelynek mun­

káját nagyon mzgnohezitette az a körülmény, 
hogy a raktárban égő különböző anyagok- 

j ból elő szálló gázak majdnem lehetetlenné 
tették a helységbe való behatolást, elég 
rövid idő alatt lokalizálta a tüzet.

Azonban nagy szerencse, hogy komo-
lyabb következményei nem lettek ennek a tűz­
esetnek. Ugyanis a benzines hordó ez alka­
lommal csak nagyon kis mennyiségű anya­
got tartalmazott, továbbá az éter készlet is 
fogyatkozóban volt, úgy hogy az a veszede­
lem, amely az ellenkező esetben beállott 
volna, ismételten bajnélkül elmúlt.

Ez a tüzeset most már mindenesetre 
intő tanulságul fog szolgálni arra, hogy a 
pincehelységben a robbanó anyagok elraktá- 

j rozását a hatóság szigorúan eltiltsa és ez­
által megmentse a ház lakóit az örökös ag­
godalomtól.

Még egy igen fontos ok szól a hatóság 
ezen intézkedése mellett. A Népkönyvtár 
nagy értékű gyűjteménye a kérdéses ház 
emeletén foglal helyet és ennek a fennma­
radását erősen veszélyezteti a robbanó anya­
gokkal telt tűzfészek.

Kiterjesztik 
a népfelkelői kötelezettséget 

egészen ötven évig.

A honvédelmi miniszter 
törvényjavaslatot terjeszt elő 
a képviselőház hétfői ülésén.
Budapest, április 17. A képviselőház 

hétfői ülésében többek között a honvédelmi 
miniszter törvényjavaslatot terjeszt be, amely 
szerint a népfölkelési kötelezettség már a 
tizennyolc éves és még a negyvenháromtól 
ötvenévesekre is kiterjesztetik. A népfelkelés 
első osztályát a tizennyolctól negyvenkét 
évesek, második osztályát a negyvenhárom­
tól ötven évig fogják alkotni.

A törvényjavaslat szerint benne foglalt 
korlátokon belül ezentúl az egész népfölke­
lés lesz a közös haderő és honvédség kiegé 
szitésére igénybe vehető e célra azonban a 
népfölkelés második osztálya csak kivétele­
sen vehető igénybe, vagyis ezen osztály ál­
talában harctéren kívül teljesít szolgálatot. 
A harctéren csak akkor, ha azt különös 
szükség kívánja. A javaslatnak törvény­
erőre emelkedése természetesen nem je­
lenti azt, hogy az uj kategóriák azonnal 
igénybe fognak vétetni, mert a fegyveres 
szolgálatra alkalmasak még a mai törvények 
alapján is rendelkezésre állók száma oly 
nagy, hogy abból közös hadsereg, honvéd­
ség és népfölkelés soraiban támadó hiányok 
mindeddig nemcsak bőven fedezhetők vol • 
tak, de mint általánosan ismeretes több fia-

I talabb korosztály még igénybe sem vé-



tetett hasonló rendelkezések Ausztriában a 
császári rendelettel fognak életbe lépni. (Mi­
niszterelnökségi sajtóosztálya.)

a ■ ■
* Posta- és távirdai előlépteté­

sek. A „Budapesti Közlöny“ legközelebbi 
száma nagyarányú posta- és távirdai előlép­
tetéseket fog közölni. Biztos forrásból nyert 
információk szerint a következő posta- és 
távirda igazgatókat nevezte ki a király fő­
igazgatókká :

Gröber Béla, dr Baló Géza és Hindy 
István budapesti posta- és távirda igazga­
tókat

Posta- és távirda-igazgatók lettek a kö 
vetkező címzetes-igazgatók:

Bérczy Ernő, Bérczy Imre élesdi fő 
szolgabiró testvére, Göncz Árpád és Alfái 
Zoltán budapesti igazgatók, Semsy Mihály 
kas sai és dr Raditz Zoltán zágrábi c. igaz 
gató.

Azonkívül tömeges előléptetések történ­
tek a tanácsosi és titkári, valamint a mü 
szaki karban.

* Őrlik a vármegye gabonáját' 
A vármegye gabona szükségletének meg­
ölésére Fráter Barnabás alispán megkö­
tötte a malmokkal a szerződést. Tegnap 
Nagyváradról az Emilia-malom is aláirta a 
szerződést és igy az őrlésben ez a vállalat 
is részt vehot. Az Emilia-malom már hét- 
főn meg is kapja az őrlésre vállalt gabona­
mennyiséget. Sárközy Andor a vármegye 
megbízottja már el is utazott Kiskunfélegy - . 
házára, ahol 10 waggon gabonát vesz át , 
megörlés végett. Egyébként a tengeri szál 
litás az egész vármegyében megkezdődött. 
Az alispán különösen nagy tevékenységet 
fejtett ki az élesdi és a vaskóhi járás kö- j 
zönségének tengerivel való ellátása körül. ! 
Ebben a két járásban már csaknem min­
den község megkapta a gabonaszükség­
letét.

* Kitüntetett honvédzászlós. 
Igen szép kitüntetésben részesült a harctéren 
kifejtett bátor magatartásáért Kazay Kálmán, 
a 4. honvédgyalogezred zászlósa, dr Kazay , 
Kálmán orvos fia. A fiatal zászlós most má i 
sodszor vesz részt a háború küzdelmeiben és 
egyéni bátorságáért a király a „signum lau- • 
dis“ sal tüntette ki.

* A vármegye hadiárvái. A hars- (
téren elesett hősök árvái érdekében megin­
dított akció ered rénye, sajnos, nem valami 
kielégítő. Eddig 164 katonai árvája van a 
vármegyének. Az árvák közül 12 leánygyer­
meket árvaházban helyezett el az árvaszék, 
2 gyermeket pedig berettyóujfaluban és
Ottományban, ahol 1—1 család jelentkezett ■ 
a gyermekek örök befogadására.

* Magánvizsgálatok a nagy- 
várad-olaszi községi polg. leány­
iskolában. Azon helyben lakó, továbbá a 
központi , élesdi-, érmihályfalvi-, margittai , 
• zékelyhidi , szalárdi és magyarcsékei járá 
sokban lakó magántanulók, akik folyó évi 
júniusában az olaszi községi polgári leány­
iskolában óhajtanak magán vizsgálatot tenni, 
azok adják be a kir. tanfelügyelőhöz inté- | 
zett 1 koronás bélyeggel ellátott kérvényei- ' 
két május 1 éig alólirt igazgatónál (Szig­
ligeti-utca 10. szám.) Mellékeljék utolsó is­
kolai bizonyítványukat, a születési, anya- i 
könyvi kivonatot és a tartózkodási (köz­
ségi) bizonyitványt. Mellékletekre 30 filléres

’ bélyeg kell. Szegénységi bizonyítvány csa­
tolása esetén az okmányok bélyegmentesek.

i Ózv. dr Személy Kálmánná, igazgató
* Könyvtár megnyitás. A „Szig- 

1 ligeti-Társaság Külvárosi Népkönyvtára“ a
mai naptól fogva ismét rendelkezésére áll az 
olvasóközönségnek. Ideiglenes helyisége a 
kaszárnya-utcai óvoda (Kaszárnya-u. 7. sz.) 

I Hivatalos órák vasárnap d. e. 11—1-ig. A 
könvtárat teljesen díjmentesen használhatja 
nemre való tekintet nélkül minden felnőtt. 
A könyvtár vezetősége.

* Megakadt a villamos közle­
kedés a Bánya-soron Az elmúlt na-

i pókban a Pece és az Aduna-patakok kiön- 
j lése teljesen elárasztotta a Bánya-sort is. Kü- 
i lönösen a villamos sínek környékén volt igen 

magas a kiáradt víztömeg állása, amely még 
most sem apadt le teljesen és igy akadá­
lyokat gördít a villamos közlekedés elé. A 

I villamosok csak a Gilányi-ut végéig mennek 
; és a közlekedést az igazgatóság egy időre a 
I Bánya-soron megszüntette. A viz elvezetésén 
i munkások fáradoznak.

* Egy 101-es kapitány hősi ha- 
' lála. A 101. gyalogezred tisztikarát; ugy-
■ szintén Nagyváradon számos ismerősét, de 
I különösen menyasszonyát mély gyászba bo- 
. ritotta Scharl Hugó százados hősi halála- 

A mozgósítás első napjától, előbb a déli, 
később az északi harctéren önfeláldozóim és 

i kitartóan küzdött, amig április 3 án a reggeli 
; órákban az északi harctéren hősi halált halt. 

Bajtársai másnap délután — Világ község­
ben — mély részvéttel eltemették. Tiszta 

1 jelleme, a bajtársai iránti szeretető s min- 
denki irányában tanúsított előzékenysége ál­
tal , ismerősei szereti tét és becsülését ki­
nyerte. Legyen könnyű ott a messze ide­
genben hült tetemeit takaró, sok hős vérétől 
áztatott föld.

* * Adakozzunk a vak katonák- : 
nak! A háborúban megvakult katonák ér­
dekében szólunk a közönség jószivéhez, i 
Adakozzon mindenki tehetsége szerint ezek­
nek a katonáknak, kiket ez a rettenetes 
háború a szemük világától fosztott meg. 
Tegnap a következő adzmányok érkeztek 
szerkesztőségünkbe e célra: Németh Amanda 
10 K, Bereczky Sándorné Jankafalváról 10 
K, özv. Oyalokay Gyuláné 6 K. Áz ed­
dig begyült adományok összege: 318 kor. 
84 fill.

* A Fischer-Szalay zeneiskola 
hangversenye A Fischer-Szalay féle 
zeneiskola akadémiai növendékei folyó hó 
25 én délután 5 órakor hangversenyt tarta­
nak. Az érdekes műsort a legközelebb kö­
zölni fogjuk.

* Adományok a májusi ájtatos- 
ság céljaira. A nagyváradolaszi róm. 
kath. plébánia templomban tartandó májusi 
ájtatosság költségeire a következők voltak 
kegyesek adakozni: gióf Széchényi Miklós 
60 K, Grócz Béla 30 K. Spett Gyula 20 K, 
Gabriely Lajos 20 K, Kny A utal“ 5 K, dr 
Karácsonyi János 20 K, dr Bundala Mihály 
20 K, dr Vucskics Gyula 10 K, dr Némethy 
Gyula 2 K, Fetzer József 2 K, dr Pataky 
Arnold 2 K, Gyepes Imre 2 K, Lopussny 
Gyula 5 K, Papp Anna 10 K, özv. Ve- 
jánszky Gyuláné 2 K, Vay Zoltánnó 2 K, 
özv. Bereczky Gázéné 2 K, özv. Bárdos 
Ödönné 2 K, Bozóky Gyuláné 10 K, Kacsók 
Lajosné 2 K, S Kacsók Fatime 2 K, özv. 
Bürger Mihályné 4 K, Vinkler Jozefa 20 K, 
özv. Farkas Lászlóné 5 K, Cziffra Geröné 5 
K, dr Kiss Dóméné 2 K, özv. Grunwald 
Henrikné 5 K, br. Luzsénszky Lenke 6 K, 
özv. Windisch Mártonná 10 K, Soukup 
Mária 1 K, özv. Kreutz Ferenené 2 K, 
Schlauch Josefin 2 K, N. N. 2 K, Krizerné 
6 K, özv. Tullits Józsefné 4 K, özv. Kövér

Sándorné 4 K, özv. Klesznerné 4 K, Szűz­
anyánknak 6 K, Vertán Lajosné 2 K, özv. 
Sál Ferenené 10 K, Ave Mária 2 K, özv. 
Kováts Béláné 2 K, dr Knecht János 2 K, 
özv. Bilinski Soterné 2 E, Jézus nevében 2 
K, N. N. 2 K, N. N. 2 K, Brém Lőrinc 10 
K, dr Mártonffy Bogdán 4 K, Csatáry Jó- 
zsefné 3 K, dr Medvigy Gáborné 6 K, Gya 
lokay Jánosné 6 K, Sárossy Gézáné 2 K, 
Irnrik Sándor Z. 10 K, összesen begyült: 
385 korona. 1915. április 17. Nagy varad - 
olaszi plébánia hivatal.

* Halálozás. Topa Albertné szül. 
Jenei Eszter e hó 16-án este 10 órakor 
42 éves korában Sápon meghalt. Halálát ki­
terjedt rokonsága gyászolja.

* Mankót a katonáknak. A Vörös- 
Kereszt Jobbkéz osztályától a sebesültek ré­
szére újabban vettek mankót, (darabja 50 f,) 
Özv. Gyurkovits Kornélné 10, Csatáry Jó- 
zsefné 2, br. Luzsenszky Lenke 10, Andrényi 
Gusztávné 5, Tamázsi András I. osztályú 
polgári iskolai tanuló 1, Bánáti Rózsika 1, 
Schvartz Tercsi 5, Székely Jcnőné 5 kor. 
Hálásan köszönjük úgy a sebesültek, mint 
a Jobbkéz nevében a közönség szives párt­
fogását.

x Kiadó lakások. A kamara szék­
házában, (Teleky u. 11. sz. a.) az alagsorban 
2 műhely helyiség, a földszinten pedig egy 
garzon lakás kiadó.

x Kiadó. Négy szobás utcai modern 
lakás előszoba, fürdőszobával. Ugyanott két­
szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel 
jutányos áron május elsőre. Lakatos-utca 10.

* Három szobás utcai lakások, 
a város központjában, I és II. emeleten elő­
nyös bér mellett kiadók, a Biharmegyei

\ Takarékpénztárnál, Kossuthutca 3. sz.
* Kiadó város központján. Üzlet­

helyiségek, raktárok, műhelyek igen olcsó 
bérek mellett rövidebb vagy hosszabb időre. 
Lakások : 1, 2, 3 szobások, mellék helyisé­
gekkel. Cim : Hegedűs birlapirodába. Rá­
kóczi ut.

* Katonák! „&XA“ hintőpor ru­
hára, fekvőhelyre hintve feltétlenül megöli a 
kiütéses tífuszt terjesztő ruhatetveket, 
kapható : Tábori csomagolásban Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoczy-ut 7/B 
Telefon 13—02

* Kiadó lakások. Két szobás utca 
lakás elő- és fürdőszobával május 1 re kiadó. 
Szacsvay-utca 8 szám. Ugyanott kényelme­
sen bútorozott utcai szoba előszoba és mel­
lékhelyiségekkel azonnal kiadó. Értekezhetni 
lehet az Ipartestület hivatalába is.

* Kiadó a Nagyváradi Kereskedelmi 
és Iparkamara épületében (Teieki-u.’ll.) egy 
garzon lakás és az alagsorban egy műhely­
helyiség. azonnal

* líSgáStíaiíS ol&dás. Nagytoloky-utca 31. 
sito alatti ingatlanunk (Jakóhár nagy telekkel) jutó- 
ayo« áron áronnál eladó. Részlete« föltételek megtud­
hatók Koesuth-utca 3. szám alatti Irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Kiadó lakás. Arany János u. 7. 
szám alatt négy szoba, hall s mellékhelyiség 
gekből álló modern lakás május 1-re kiadó- 
Ertekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 
Kossuth-utca.

x Köhögés, hurut, rekedtség 
lensl használjon hurut szeletkét .tra: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogériá­
jában Rákoczy-ut 7/B.

x Kiadó. Egy igen csinos modern 
utcai kétszobás lakás fürdőszoba és élőszoba 
stb. hozzátartozó helyiségekkel. Lakatos utca 
6. szám.

* Dusafalva község határában 300 
kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet a 
Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.



X Kiad fr. Uri utca 11 sz. a. 3 udvari : 
nagy szoba, előszoba, fürdőszoba, mellék- ! 
helyiségekből álló modern lakás, májusra.

Legújabb táviratok. s
■ ■ ■

Állandó harcok Nyugaton.
Xgugalotn Keleten.
Nyugati hadszíntér.

Berlin, április 17. A nagyfőhadiszállás 
jelenti:

Tegnap Yperntől keletre az angolok is 
fojtóbaíásu gázokat fejlesztő gránátokat és 
bombákat használtak.

A Loretto magaslat déli lejtőjén Arras- 
tól délnyugatra elvesztettünk egy 65 m. 
hosszú és 80 méter széles kis támasz­
pontot.

Champagneban Perthestől észak nyugatra 
nagyarányú robbantás után rohammal elfog­
laltunk egy francia erődoscpo tot.

Az ellenségnek ma reggel ellenünk in 
tézett ellentámadása nem siket ült.

A Maas és Mosel között heves ágyuharc 
folyt. Flireynél a franciákat, akik több tá­
madási intéztek ellenünk súlyos vesztesé 
geik mellett hadállásukba visszavetettük.

Egy felderítő előretörés alkalmával csa­
pataink elfoglalták az Urbeistől (Vogez 
hegység) nyugatra fekvő ellenséges állást, 
amelyet azonban ma reggel kedvező fek­
vésénél fogva elhagytunk. Az elfogott al 
pesi vadászokat magunkkal vittük.

Egy francia léghajó ma éjjel megjelent 
Straszburg felett és több bombát dobott le. 
Az anyagi kár, amely főleg ablaküvegekben 
esett, jelentéktelen. Sajnos, néhány polgári 
egyén is megsérült. Repülőink egyike, aki 
tegnap Calaisra bombát dobolt, tegnapelőtt 
Greenvicket bombázta London mellett.

Kelleti hadssmtér.
A helyzet tegnap is változatlan maradt.

Oros*
az Erdős Kárpátokban. 

Sikertelen orosz támadások.
Budapest, április 17. (Hivatalos.) 

Orosz-Lengyelországban és Nyugat- 
Galiciában semmi sem történt. A 
kárpáti harcvonalon a helyzet vál 
tozatlan. Az Erdős Kárpátokban, j 
ahol az oroszok helyenkint megismé- I 
lelték heves támadásaikat, 1290 em- \ 
bért elfogtunk.

Ezen támadásoknál, valamint az i 
éj folyamán megkísérelt többi előre- i 
törésnél az ellenség újból súlyos j 
veszteségeket szenvedett. Délkelet- 
Galiciában és Bukovinában ágyú­
harc folyt. Hőfer. (Min. ein. sajtó­
osztály.)

Hete miisos*»
Vasárnap: d. u. Az ember tragédiája, 

este: Kárpáti legenda.
Hétfő : Zsuzsi kisasszony. (Lakatos Ilon­

kával.)
Kedd: Papa kedvence. (Eeszthy Irén 

fellépte.)
Szerda: Kárpáti legenda.
Csütörtök: Zsuzsi kisasszony. (Vigh 

Marcival.)

Péntek: Kék '«gér. Bamutató előadás E. 
Kovács Mariskával

Szombat: Müvészest. (A 25-ik ka­
baré.)

Vasárnap este: Zsuzsikisasszony. (Eeszthy 
Irénnel)

A 8?erkcszUftért Ideiglenesen felelő«;
Ör. PÄPPKÄROLY.

Fagyi község elöljáróságától. 

85—1915. k. ig. sz.

Árverési hirdetmény.
Fagyi község határán mint­

egy 1375 kai. hold területen 
gyakorolandó vadászati jogot 
a képviselő testület 2—1915 
Et. határozata alapján a f. év 
április hó 21-ik napján d. e, 
10. órakor a fagyivásárhelyi 
körjegyzői irodában 1915. évi 
aug 1. napjától 1927. évi 
julius hó 31-ig terjedő , 12 

i évre nyilvános árverésen bérbe 
adjuk

A részletes árverési feltéte­
lek a hivatalos órák alatt a 

! fagyi vásárhelyi körjegyzői iro­
dában megtekinthetők.

Fugyivásárhely, 1915. ápr. 
hó 10-én.

a községi elöljáróság.

VIGADÓ 
mozgó színház 
Kapuvárad, Mete Sas-?assage.

Ma, vasárnap délután 3 órai kez­
déssel, folytatólagosan este 11-ig.

A liikoM 
társaság

cimü nagy detektív dráma, egy 
káprázatos mestermüvét

4 felvonásban fog bemutatni.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. az­
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.

2508—1915 ein. sz.

Pályázati hirdetmsny.
Nagyvárad varos lörvény hatósági bi­

zottsága az I. aljegyzői állás betöltése 
folytan megüresedett Il-od aljegyzői állás­
nak választás utjin leendő betöltését a 
f. év: május havi rendes közgyűlés napi­
rendiére fűzvén ki, felhívom mmdizokat, 

i a kik a IX- k fizetési osztályba, beosztott 
I 2600 korona fizetés 500 korona személyi 
I piték és 800 korona lakpénzzel javadal- 
■ máz üt Il-od aljegyzői ál’ásra pályázni 
j kaimnak, hogy pályázati kérvényüket 

szabályszerűen felszerelve, Nagyvárad 
ihjf. város főispánjához méltóságos Hlatky 
Endre urhrz mini a kijelölő választmány 
elnökéhez címezve, hivatalomnál (Város­
háza I. em. 4-. sz.) folyó évi május hó 
8-ik napjának d. u. 5 órájáig annyival 
is inkább adják be, mivel elkésetten be­
adott, vagy kellően fel nem szerelt kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1915. április hó 16.
Rimler Károly, 

polgármester.

Ezen technika és kiviül tekinteté­
ben páratlan filméi senki el ne 

mulassza megtekintem.

Ezenkívül:

hgjíitdwk
és természetes feli.

egész sorozatát mutatjuk be.
i

ilendes heiyárak!
’ Első hely 1 K. Ilik hely 60 fill.
‘ III. hely 40 fillér. Katonák és 

gyermekeknek félhelyár.



Meghívás.
A felszámolás alatt álló „Mezo­

nján i kisbirtokosok és í'öldmivesek 
Földbérlő Szövetkezete“ f. évi ápri­
lis hó 28-án, délután 3 órakor a 
Bugyi-féle házban (Nagy-utca 6. sz.)

évi közgyűlést
tart, melyre a szövetkezeti tagok meghivatnak.

Tárgysorozat
1. A felszámoló bizottság jelentése az 

1913—14. évi felszámolásról a felügyelő-bi­
zottság jelentése kapcsán s ezeknek elfo­
gadása.

2. A zárszámadás megvizsgálása, és a 
felment vény megadása.

3. Esetleges indítványok.

Jlz 1913—14. évi zárszámadás.
I. BEVÉTELEK.:

1. Visszafizetettóvadékéskamatai 7022K 75f.
2. Visszatérített állami adó . . 493 „ 85 „
3. Vegyesek.............................. 11 „ 20 „

Összesen : 7527 K 80 f.

II. KIADÁSOK :
1. Kölcsön visszafizetés . . . 196 K 52 f.
2. Földhaszonbér visszatérítés . 1 „ 45 „
3. Vegyesek.................................107 „ 34 „
4. Visszafizetett óvadék és ka

matai................................... 7210 „ — „
5. Pénzmaradvány, mint

egyenleg. .......................... 12 „ 49 „
Összesen: 7527 K 80 f.

Mezőgyán, 1915. évi január 1-én.
A felszámoló* bizottság.

Haszonbétbeadási hirdetmény.
A nagyatádi lat. szert, papnevelő in­

tézet közhírré teszi, hogy az 505 kát 
hold 1523 négysz ölnyi biharkeresztesi 
birtokát a raita lévő épületekkel 1915. 
május hó 20-án (csütörtökön) dél­
előtt 10 órakor, a nagyváradi lat. 
szert, püspökség jószágkorniányzóságának 
hivatalos helyiségében, zárt írásbeli aján­
latok alapján tartanáS versenytárgyaláson 
1916 január 1-től kezdve hal (6) évre 

i haszonbérbe adja.
A bérbeadívndó brtck művelési ágak 

szerint következőleg őszük meg: szántó: 
436 k. h. 1465, rét: 56 k. h. 400, le­
gelő: 1 k. h. 795, nádas: 1 k. h. 1029. 
és a földadó alá nem eső terület: 9 k. h 
1034 négyszög öl.

Pályázók tartoznak ajánlatukban ki­
nyilatkoztatni, hogy a bérbeadási feltéte­
leket ismerik s elfogadják; továbbá köte­
lesek ajánlatukhoz a bérösszeg 10 0 o-át 
készpénzben vagy óvadékképe? érték­
papírokban bánatpénzül letenni.

Haszonbérbeadó íentartja azt a jogot, 
hogy a beérkező ajánlatok közül szaba­
don választhasson

Ajánlatok 1915 május 20-án délelőtt 
10 óráig a nagyváradi 1 sz. püspökség 
jószágkormányzóságához (Nagyvárad, Rá- 
kóczi-ut 33/18 sz.) nyújtandók be, a hol 
a részletes feltételek megtudhatók.

Nagyvárad, 1915. április 6.
Geltért László s. k.

kir. tanácsos, jószágkormányzó.

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya.

9402—1915. szám.
I

Hirdetmény. I
■ A m. kir. honvédelmi miniszter ur 
i 2000—1915 ein. számú körrendeleté folytán 
I ezennel közhírré teszem, hogy a Nagyvára­

don, tartózkodó 1873, 1874, "1875, 1876 és 
1877 évben született B. alosztálya népfelke 
lésre kötelezettek bemutató szemléje Nagy­
váradon 1915 évi április hó 29 én, 30-án és 

i május 1-én fog megtartatni a következő sor­
rendben :

1915 évi április hó 29-én csütörtökön, a 
Nagyváradon tartózkodó 1877, 1876, 1975, 
1874 és 1873 években született nagyváradi I 
illetőségű népfelkelésre kötelezettek; i

1915 évi április hó 30 án pénteken, a 
Nagyváradon tartózkodó idegen illetőségű 
1877, 1876 évi születésű, valamint az 1875 
évi születésüekből az A—-K kezdőbetűig be­
zárólag tartózkodó népfelkelésre kötelezettek;

1915 évi május hó 1-ső napján szomba­
ton a Nagyváradon tartózkodó idegen illető­
ségű 1875 évi születésű népfelkelésre kötele­
zettek L—Z. kezdőbetűig, az 1874 és 1873 
évi születésű népfelkelésre kötelezettek, to­
vábbá azok, a kik állítási kötelezettségüknek 
egyáltalán nem tettek eleget s végül azok a 
népfelkelésre kötelezettük a kik az 1914 évi 
október 15--18-án, az 1914 évi december 
12 -22-én, 1915 évi január 4. és-25, végül az 
1915 évi március 10—17-én tartott népfelkelő 
bemutató szemlékről bármily okból elma­
radtak.

Ennek folytán felhívom a fent irt szüle­
tési évfolyamhoz tartozó népfelkelésre köte­
lezetteket, hogy a meghatározott napokon 
mindenkor reggel 8 órakor a'. Lázár Vilmos- 
utca 3 sz. a. (volt csendőriskola) sorozó te­
remben tisztán, lehetőleg megfürödve, tiszta 
és rendes öltözetben okvetlenül jelenjenek 
meg annál is inkább, mert a meg nem jele­
nők karhatalommal vezettetnek elő s ezen 
felül bűnvádi utón is felelősségre fognak 
vonatni.

Azok a népfelkelésre kötelezettek, kik a 
bevett és törvényesen elismert vallásfelekeze­
tek papjelöltjei és a véderőtörvény 29 §-a 
szerinti kedvezményt igényelhetnék, ebbeli 
igényüket a népfelkelést bemutató szemle 
bizottság előtt érvényesíthetik.

Azok, a kik a véderő törvény 21 §-a ér­
telmében az egyévi önkéntes! kedvezményre 
igénnyel bírnának tekintet nélkül arra, 
hogy mikor szerezték meg középiskolai kép­
zettségüket kérhetik, hogy a háború tartama 
alatt az egyévi önkéntesi karpaszományt 
viselhessék.

Az orvosi állatorvosi vagy gyógysze­
részi tenulmányokat, illetőleg állatorvosi 
vagy gyógyszerészi gyakorlatot folytató nép­
felkelésre kötelezettek alkalmasságuk esetén 
egészségügyi szolgálatra vagy segédszol­
gálatra való esetleges beoszthatás végett 
tanulmányaikat illetőleg foglalkozásukat iga­
zolni tartoznak.

Azon népfelkelésre kötelezett, aki ezen 
behivási parancsnak nem engedelmeskedik 
s a bemutató szemlén nem jelenik meg, 
amennyiben mulasztása nem vétlen vétséget 
követ el, ha azonban a mulasztás 8 napnál 
tovább tart a cselekmény bűntettet képez. 
A vétség büntetése: egy hónaptól három 
hónapig terjedő fogság, a bűntetté: hat 
hónaptól két évig terjedő bőrtön.

Nagyvárad, 1915 április 7.
Eleméry Ferenc, 

katonailgyi tanácsnok.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utea ti 
■zárna házban egy 4 szobás utcai modern lakái 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. Ugyanott egy 4 szobás utcai modern ' 
lakás a , hozzátartozó mellékhelyiségekkel 
azonnal kiadó értekezhetni a Gazdasági és 
Iparbank rt-ná).
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7103—1915 sz.

Hirdetmény
a hadifoglyokkal és internáltakkal való 

levelezés tárgyában.

A hadifoglyokkal és internáltakkal való 
levelezés tárgyában a közönség tájékozta­
tására a rendőrkapitányi hivatal a követke 
zőket közli :

A hadifoglyoknak szóló levelek mind 
díjmentesek, ha a boríték jobbsarkában fel 
van tüntetve „Pour Prisonier de juere“. Az 
internáltaknak szóló postai küldemények 
(levelek) a rendes postai dij alá esnek. 
Ezekre a jobbsarokban oda kell írni, a „Pour 
interné“ jelzést.

Hadifoglyoknak Szerbiába. Monteneg­
róba, Angliába, Franciaországba és Japánba 
levelek is küldhetők, Oroszországba azonban 
csak levelezőlapot ajánlatos küldeni. A leve­
leket mindeniket nyitott állapotban kell a 
postára adni. A levelet és levelezőlapok cim- 
iratát és tartalmát vagy a r> üdültetési ország 
nyelvén, vagy franciául és németül kell 
írni.

A cimben fel kell tüntetni a hadifogoly 
katonai rangját is, nemkülönben azt a csa­
pattestet is, amelyben fogsága előtt szolgált. 
Ha a cimzett a fogságba jutott címét nem 
tudja, elég, ha megnevezi az országot, ahol 
fogságban van. A leveleken — a boríték 
hátlapján — rajta legyen a feladó teljes 
cime. Internáltaknak Oroszországba, Szer­
biába, Montenegróba, Angliába és Franciaor­
szágba közönséges nyitott leveleket, Francia­
ország kivételével pedig a többi országokba 
ezek a levelek ajánlottan is küldhetők. — 
Egyébként ezekre a levelekre is a hadifog­
lyokkal való levelezésre vonatkozó formák és 
szabályok kötelezők.

A hadifogságba jutottak részére nemzet 
közi postautalványok is küldhetők, Oroszor 
szágba, Angliába, Franciaországba, Japánba 
és Szerbiába Ezek az illető államok pénz 
egységére állitandók ki és „Au Controle Gen- 
rale des Postes á Berne“ címmel látandók 
el. A Szerbiába szóló nemzetközi postautal 
ványokra címnek „külföldi postautalványok 
kicserélő hivatala, Budapest“ Írandó. Egy 
postautalvánnyal egyelőre csak 200 frank 
vagy ezzel egyenértékű utalvány küldhető. 
A postautalvány szelvényére közleményt Írni 
nem szabad A címzés hasonlatos a levele­
kével. Azzal a különbséggel, hogy a feladó 
neve és cime mindig a szelvényre írandó. 
Internáltak részére a pénzküldemények Fran­
ciaország kivételével hová a külügyminisz­
térium utján legfeljebb 300 korona küldhető,

Arad \
F

Iroda éa raktár: NAGY V Ali W, Vár-tér 1.a

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák 3

I
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izxő- 

límpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
^h««nség rendelkezésére áll. Telefon rendig 

ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.
Rgás* éjjel ügytfisíi»« ssolgálaí.

a további országokba a hadifoglyok mintá­
jára küldhetők Angliába és Oroszországba a 
Svájci, Szerbiába a román tarifa szerint bér­
mentesítve. Pénzesleveleket hadifoglyoknak 
egyáltalán nem, internáltaknak csak Orosz- | 
országba és Angliába küldhetők.

Postacsomag 3 klg. ig, Oroszországba, i 
Franciaországba és Angliába küldhető hadi­
foglyoknak. Internáltaknak csak Angliába és 
Oroszországba küldhetők postacsomagok. 
Táviratok közértelmü, világos nyelven és 
teljes aláírással ellátva csak hadifoglyoknak 
küldhetők. Oroszországba, Szerbiába és Mon­
tenegróba. Bővebb tudnivalókat az összes 
postai küldeményekre vonatkozólag a város­
házán kifüggesztett hirdetmények tartal­
maznak.

Nagyvárad, 1915. március 31-én.
Rendörf ölkapitányság.

az összes fegyvernemekKatonai ruhákat
részére, « inai árakon alul előírás szerint ér
ry-jrsan készít Darabont Gy. és Tsa elsőrendű 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
«zövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl­
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezső-n, 
6 3onnenfeld palota. Telefon 980. szám.

| Első osztálya szír az

szőlőkarók
bármely mennyiségben kaphatók 

Wíhzbsrger és Társa 
j tűzifa telepén, a nagyvárad- 
; velencei vasútállomásnál.

Telefon 683.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

'a.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendez.é- 
«ek felszerelését.
C a il t cl r ü k,

i v l á m p á k
állandóan nagy választókban kap­
hatók.

Vlllsmas limtorok
l/t birőtől aid» ugrrtihi

Koltségvaiőssk iaeyssv

gfiszeralfi telefonja 55. m

Nagyvárad város tanácsának árverési 
küldöttségétől.

5420—915.

^lejtési hirdetmény.
A városi tanácstól nyert megbízás folytán « 

honvéd tüzér laktanya felső területén végzendő ka­
pcsolási és köröskő burkoló munkák vállalatba adása 
czéljából folyó évi április hó 29 napján d. e. lő 
órakor a városháza bizottsági termében nyilvános 
árlejtést fogok tartani.

A vállalatba adandó munkálatok a következők:
a) Makadamszerü kavics burkolat készítése kö- 

röskőből,
b) Kostaalj terítése körös kavicsból.
c) Köröskő burkolat készítése.
A munkálatok a munka átadáskor azonnal meg- 

kezdendők és az összes munkák az első munkaszakasz 
átadásától számítva legkésőbb három hónap alatt bo- 
fejezendők.

Vállalkozó munkálatait a fővállalkozó előreha­
ladása arányában tartozik elkészíteni, az utolsó teri- 
letrész átadásától számított négy hét alatt azonban 
az összes hátralevő munkálatokat befejezni tartozik. 
Éhez képest a három havi befejezési határidő esetleg 
meg fog hosszabittatni.

Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 százaléka 
teendő le a városi házipénztárba.

A bánatpénz készpénzben, vagy óvadékképe» 
értékpapírokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 
hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta vagy 
annak közjegyzőileg hitelesített másolatai csatolandó az 
ajánlathoz.

Az ajánlatok csak írásban alulírott küldöttség! 
elnök kezéhez 1915. április hó 29 napjának délelőtt 
10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok a nyilvános 
árlejtésben fognak felbontatni. Az ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen kiállí­
tott és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhe­
lyezett és közvetlenül vagy posta utján beadott aján­
latok fognak tárgyalás alá vétetni. A boritokon meg­
jelölendő a munkálat, amelyre az ajánlat vonatkozik.

Ajánlat csakis az egységárak megjelölése mellett 
tehető, ebből a célból a város ártételekkel ki nem töl­
tött költségvetéseket bocsájt a pályázók rendelkezé­
sére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell azon 
egységárakat kitüntetni, melyek mellett a munkálatok 
végrehajtását kötelezik.

A fonti vállalatra vonatkozó általános és rész­
letes feltételek ártételekkel ki nem töltött kölségvetósek 
és tervek a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők és a feltételek és költség­
vetések egy koronáért megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy jelen hirdetményt, az árlejtési feltéte­
leket. ártételekkel ki nem töltött költségvetéseket ó» 
terveket ismeri és azokat magára kötelezőnek elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai gyárt­
mányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalma­
zására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőre 
feltétlenül kötelező. Az összes munkálatok csak egy 
fővállal nft ak adatnak ki, miért is egyes munkane­
mekre bt: ajánlatok figyelembe vetetni nem fognak.

Az ajánlattevő tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, mig az ajánlatok felett a végleges 
döntés meg nem történik, ellenben Nagyvárad városát 
csakis az árlejtés eredménye felett hozandó határo­
zat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon Kereskedelmi és Iparkamara bizonylatával igazolni, 
melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot hogy a 
beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakon tekintet 
nélkül szabadon választhasson, esetleg újabb árlejtést 
tarthasson.

Nagyvárad, 1915. április 12.

Kom lóssy József,
tanácsnok, küld, elnöke.



csakis 100 literen felüli mennyiségben
kapható

Győri Szeszgyár
Fiókjánál

Lobié gyár

Kolozsvári-ut 6. sz.

Telephon 33. sz.

Swni TÁn!6-rjo«d* rímíeytórtatójr,


